

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.
Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Vt. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la Administr. calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administracion calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,481 DE LA MANANA. MADRID, LUNES 7 DE JULIO DE 1862. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta publica ayer una real orden mandando dar las gracias al duque de Pastrana, por la cesion gratuita que ha hecho de 20,000 pías superfluas de una tierra de su propiedad en el sitio destinado para la Exposicion Hispano-Americana.

Por real decreto de 13 de junio se ha concedido á D. Pablo de Epalza, D. José Pantaleon de Aguirre, D. Romualdo de Arellano, don Gabriel Maria de Ibarra, D. Francisco Mac-Mahon, D. Felipe de Uragon, D. Luis Violette, D. Ezequiel de Urquien, D. Vicente de Arana y D. José Antonio de Mendiguren la autorizacion que por sí y á nombre de los demás accionistas de que son legítimos representantes, han solicitado para fundar una sociedad anónima bajo el título de *Compañía general bilbaína de Crédito*. La duracion de la sociedad será de 30 años, á contar desde el día de su constitucion definitiva. Tendrá su domicilio en Bilbao, y podrá establecer sucursales ó agencias en cualquier punto de la Península y posesiones españolas. El capital será de 90 millones de reales, representados por 45,000 acciones de 2,000 rs. cada una, divididas en séries.

Se ha mandado por el ministerio de Marina, que los artículos 1.º, 2.º y 3.º de la real orden de 25 de noviembre de 1861 se entiendan aplicables á la clase de sub-comisarios de marina, debiendo usar los individuos de este empleo las mismas prendas de uniforme y distintivos de que aquellos tratan y se hallan establecidos para los de la clase de comisarios de guerra, con solo la diferencia de colocar un cordón en vez de dos en las vueltas de los trajes, presilla del sombrero y gorras; determinando al propio tiempo S. M. que quede sin aplicacion la divisa marcada al empleo de oficial cuarto por haberse extinguido esta clase.

Una carta de Londres dice que durante el movimiento de retirada de los franceses á Orizaba parece que surgió una gran discordia entre los diferentes bandos reaccionarios, en consecuencia de la cual resolvió reunirse á los primeros una parte de los segundistas. Las fuerzas de Marquez y Cobos ascendían á tres ó cuatro mil hombres, la mayor parte de caballería. El ejército del general Zaragoza permaneció escalonado á lo largo del camino de San Agustín del Palmar á Aculzingo. El general Tapia estaba situado á las faldas de Cuambres Altas vigilando los movimientos de Marquez, que trataba de verificar su union con los franceses. En la mañana del 18 el segundista recibió la noticia de estar este último desembarcando en Barrancaseca, y se dirigió inmediatamente á atacarlo. Con el fin de esquivar el encuentro con el cuerpo principal del ejército de Zaragoza, Marquez se internó en los desfiladeros de las montañas, entre Tehuacan y las Cumbres, pasando por sitios que, como en las Termópilas, no podían marchar sus tropas mas que á uno en fondo. Al observar este movimiento, el general Tapia se dirigió á atacar al enemigo con sus dos cuerpos de caballería, hallando á Marquez formado en línea de batalla en el fondo de la cordillera. Ambos generales empezaron con escaramuzas para dar tiempo á que llegaran los refuerzos que habían pedido, el uno á Aculzingo, el otro á Orizaba. Los mejicanos de Tapia recibieron mil y cien hombres de infantería de refuerzo á las cuatro y media de la tarde. Una parte de esta fuerza entró en la garganta de las montañas y empezó la acción con la caballería de Marquez, mientras que el resto tomó sus posiciones para guardar los pasos. El combate empezó con un encarnizamiento terrible, y las tropas de Marquez se hallaban á punto de ser exterminadas, pues no habrían podido escapar cuando aparecieron súbitamente como á eso de las cinco de la tarde dos mil franceses que ocuparon las posiciones dominantes exteriores, dejando á ambos contendientes encerrados en la garganta de la montaña. La lucha desesperada que tuvo lugar, dicen que fué espantosa. Como ninguno de los contendientes tenía artillería, tuvieron que usar del arma blanca, siguiéndose una matanza horrible. Los franceses no podían distinguir á sus amigos de sus enemigos, y cargaban indistintamente á las tropas de Marquez y á las de Tapia. La noche vino al fin piadosamente á poner término al conflicto, retirándose los franceses con Marquez á Orizaba y volviendo á ocupar Tapia sus antiguas posiciones. Las pérdidas de los contendientes se calculan en un 50 por 100 de su número, y si la noche no hubiera sobrevenido, es probable que habría sido la matanza todavía mas espantosa.

S. M. la Reina se ha servido mandar que se den gracias á los individuos que compusieron la comision que, presidida primero por el Sr. Martínez de la Rosa, y después por el Sr. Moyano, ha entendido en union con el gobierno en la distribucion de los socorros con motivo de las inundaciones del año último. La junta, á la cual pertenecian diferentes senadores y diputados, y que en efecto ha trabajado con gran celo, ha quedado disuelta, una vez terminado su cometido.

Una correspondencia del extranjero tiene por indudable que la Francia y la Inglaterra están de acuerdo sobre los términos y la época de la mediacion en la guerra anglo-americana. El conde Persigny primero, y el príncipe Napoleon después, han arreglado esta cuestion con lord Palmerston. El plazo fijado para proponer la mediacion anglo-francesa es el 1.º de setiembre, teniendo la

seguridad de que para entonces los federales no habrán podido dominar á los Estados del Sur. Si el gabinete de Washington rechazase la mediacion que se le presentará en condiciones muy favorables, las dos grandes potencias marítimas de Europa reconocerán la independencia del Sur. Lord Lyons, embajador de Inglaterra en Washington, acaba de llegar á Londres con pretexto de una licencia de dos meses, pero con el verdadero fin de ser en agosto el portador de instrucciones de Francia y de Inglaterra. Para este tiempo la Francia tendrá veinte mil hombres en Méjico con una escuadra respetable, y la Inglaterra veinte navios de hélice en las Bermudas.

En sus discursos de Palermo, Garibaldi, segun la *Correspondencia franco-italiana*, después de haber dividido en dos categorías á los sacerdotes, sacerdotes de Cristo y sacerdotes del diablo, añadió: «En Roma ha habido ahora un conciliábulo para combatir nuestra unidad. Ese conciliábulo lo forman los sacerdotes del diablo; pero huirán tan pronto como oigan nuestra voz.»

Apenas se tuvo noticia en Madrid de los estragos causados en Granada por la tormenta que descargó allí hoy hace ocho dias, parece, segun nos han asegurado, que varias personas de buena posicion, naturales de aquella ciudad, que residen en esta corte, formaron el proyecto de abrir una suscripcion para socorrer á las familias mas necesitadas que han sufrido pérdidas á consecuencia de las inundaciones.

El corresponsal en Lisboa de *El Contemporáneo*, atribuye la verdadera razon de la clausura de las Cortes portuguesas á la numerosa oposicion que hay en la Cámara de los pares; oposicion que haria imposible pasase nada de cuanto propusiere el gobierno; y añade que esto podrá venir á terminarse en un golpe de Estado, no tan ruidoso como el del 2 de diciembre; pero golpe de Estado pacífico, reducido á reformar la citada Cámara, sobrado reaccionaria á su modo de ver. Ya se ha hablado del particular, dice tambien, y tiene por cierto que si el gobierno se lanza á practicarlo, nada desagradable resultará, pues aunque hay entre los pares muchas personas de mérito é importancia, otra gran parte es impopularísima.

El Congreso legitimista en Lucerna es mas numeroso que nunca. Todos los dias hay un banquete de 150 cubiertos, y en él se bebe francamente por la salud de Enrique V de Francia, segun asegura una correspondencia que publica *El Contemporáneo*.

Escriben de Vitoria que el día 1.º ocurrió una lamentable desgracia en el pueblo de Monasterio. Conducía la máquina del ferrocarril algunos carros de arena, y por la imprudencia del maquinista en darle demasiada celeridad, chocó tan fuertemente con otro carro de arena abandonado en la via, que salieron siete hombres heridos y uno muerto.

El *Diario de Santander* lamenta que la diputacion provincial no haya enviado sus comisionados á Londres para estudiar la exposicion, conforme han hecho otras provincias, y escita á la corporacion para que los elija y los mande ahora, que aun es tiempo de hacerlo con oportunidad.

Los diarios de Galicia ensalzan el acuerdo de la sala segunda del Tribunal Supremo, por el cual queda abolida la carga conocida por prestacion del quinto ó racion de señoría, que era de origen feudal.

Tenemos entendido que ha sido nombrado oficial de la direccion de Ultramar el distinguido escritor y periodista Sr. D. Zacarias Casaval.

Las *Novedades* quiere dar carácter político al nombramiento del Sr. D. Francisco Goicoerrotea para la administracion general del real patrimonio, y con este fin recuerda, que pertenece á lo que llama fraccion del Sr. Mon. Nos parece que no hay derecho, ni siquiera pretexto para dar carácter político, y por lo tanto para aplaudir ni censurar un acto puramente privado, que nada tiene que ver con los intereses públicos.

El señor duque de Tetuan marchó ayer tarde á Somosaguas y volvió á Madrid anoche. Tambien pasó ayer el día en su quinta, próxima á Alcalá, el señor marqués de Sierra-Bullenes.

Cuéntase en Córdoba que una de estas últimas noches al ir un joven á entrar en su casa en la aldea del Pioncillo, cerca de Fuente Ovejuna, fué sorprendido por un hombre armado que le obligó á irse con él, reuniéndose á la salida del pueblo con otros que le vendaron los ojos, habiéndolo tenido con ellos veinticuatro horas, soltándolo después sin exigirle cosa alguna ni maltratarlo. La Guardia civil había hecho gestiones, sin conseguir averiguar el paradero de aquellos hombres.

Ha llegado á Córdoba el ingeniero del ferrocarril de Málaga á dicha ciudad con objeto de marcar el terreno próximo á la poblacion que ha de ocupar la via y hacer las expropiaciones necesarias.

En Málaga ha ocurrido en pocos dias varias muertes repentinas unas, y bastante raras las enfermedades que han ocasionado las otras. Casi todas las personas que han sucumbido eran de familias distinguidas

de la poblacion. Tambien en Granada han ocurrido muertes repentinas.

El Excmo. Sr. arzobispo Claret marchó hace cuatro dias á Vich, su ciudad natal, para asistir á la funcion con que al celebrar ayer la iglesia á San Miguel de los Santos, habían solemnizado á su santo paisano los hijos de aquella ciudad. S. E. estará de vuelta dentro de ocho dias.

Estamos en el mes de julio y aun se siente el fresco mas de lo regular, especialmente por la noche. Esto bastante general, no solo en España, sino en otros países. En los altos Pirineos cayó una fuerte nevada en la noche del miércoles al jueves último, que bajó hasta Campan. En la misma semana heló varias veces en los alrededores de Trepo. En otros puntos se enfrió de tal modo la temperatura, que tuvieron que hacer uso de la ropa de invierno.

Dice *La España Militar* que el general Lorencez, al escribir el parte, tuvo un momento de entusiasmo frenético. Dice que los zuavos y los cazadores treparon á donde solo los soldados franceses pueden trepar, y añade que los subidos sobre el muro sucumbieron, excepto un corneta zuavo que estuvo tocando largo rato paso de ataque. Pues si sucumbieron, dice nuestro colega, eso mismo ha pasado en muchos asaltos, y si el corneta tocó paso de ataque largo rato sobre la muralla, probará, primero, que no había muchos enemigos inmediatos, y segundo, que no habiéndolos, y á pesar del toque, no acudieron los necesarios á coronar el muro.

La reina de Nápoles, segun leemos en una carta de Marsella, había hecho preguntar al emperador Napoleon si había algun inconveniente en que pasase por Francia: la respuesta ha sido que S. M. podía no solo pasar por Francia, sino tambien permanecer en ella si le convenia, pero con carácter privado. Ya después de la toma de Gaeta el gobierno francés ofreció á la familia real de Nápoles un asilo en el palacio de Pau, antigua residencia de Enrique IV; pero el recuerdo de Valenzay impidió á Francisco II aceptar este ofrecimiento. Creyó que en Roma estaria con mayor libertad. En otra carta se dice que es posible que mas adelante el rey Francisco, con pretexto de visitar á su esposa, marche tambien definitivamente de Roma.

El *Miño* llama la atencion del gobierno sobre la necesidad de que se cree en Vigo una paza de constructur, por reclamarla el comercio marítimo de aquella ciudad, el cual construye buques que tienen que dirigir constructores llevados de otros puntos de la Península, causando á los armadores los perjuicios consiguientes.

El señor obispo de Leon ha salido para las Caldas de Oviedo con objeto de restablecer su quebrantada salud.

Ha llegado á Bilbao el oficial del ministerio de la Gobernacion y diputado á Cortes D. Fidel de Sagarmínaga.

Ayer debía salir de Bilbao para Guernica la diputacion general del señorío acompañada de los consultores, secretarios y demás dependientes de sus oficinas.

El torero bilbaíno conocido por *Catalva*, ha sufrido una cogida en un buey, el cual le dió una cornada en la boca, haciéndole perder algunos dientes y todas las muelas. El modesto lidiador de bueyes se encuentra ya curado, si bien no lo está de su funesta aficion al toro, pues ha salido para San Severo, pueblo de la frontera francesa en el que van á celebrarse algunas corridas de novillos.

El *Nationalverein*, sociedad patriótica alemana, quiere la unidad germánica; y el 13 de julio va á celebrar una gran reunion en Francfort. El *Nationalverein* representa el garibaldismo alemán, y quiere organizar una nacionalidad alemana única, cueste lo que cueste.

Segun anuncia la *Gaceta de Dresde* el gobierno sajón ha declarado que ratificaría el tratado de comercio y de navegacion entre la Francia y el Zollverein; tan pronto como estuviese asegurado el asentimiento de los otros Estados.

Hé aquí los móviles á que una correspondencia de Baden atribuye el reconocimiento de Italia por la Rusia. El autócrata trata de valerse de este reconocimiento para encontrar en Italia un grande apoyo en favor de sus planes ulteriores respecto á Oriente. El Czar sabe bien que el ejército italiano asciende en la actualidad á 300,000 hombres; pues aun no ha llegado al número marcado de 480,000 hombres, y que la quinta en las provincias tomadas al Papa y en Sicilia va á dar 90,000 hombres por año, divididos en dos categorías de 45,000, la primera de las cuales será llamada inmediatamente á las armas. Estas cifras satisfacen al autócrata, y aunque para hacer la guerra se necesitan, siguiendo la frase histórica, tres cosas: *dinero, dinero y dinero*, sabe tambien el gabinete ruso que por mas que la hacienda italiana no se halla en mejor estado que la rusa, la turca y la austriaca, M. de Ratzki, como antiguo republicano, no tiene el menor escrúpulo en bair moneda con los bienes de los conventos.—Creemos que estas apreciaciones respecto á la política rusa son poco acertadas, ó mas bien que carecen de fundamento sólido.

Segun dicen las listas del *Lloyd*, el vapor-correo *Santo Domingo*, que salió de Cádiz el

10 de mayo, llegó á la Habana el 3 de junio, habiendo ocupado por consiguiente, de veinticinco á veintiseis dias en la travesía. Ese mismo vapor es el que debió salir de la Habana el 13 de junio, y que ya debiera estar en Vigo.

El famoso médico Dr. Trousseau, luego que tuvo noticia del último *Boletín* detallado de la enfermedad del rey de los belgas, segun se asegura ha declarado que solo quedaban algunos dias de vida al angustio enfermo. La opinion de los hombres de estado se preocupa bastante con la probabilidad de este fallecimiento.

En París se hacen muchos comentarios acerca de la entrevista que tendrán en Lucerna los principales jefes del partido legitimista. M. de Berryer, el duque de Rohan y sus dos hijas y Mad. de la Ferrière han marchado, segun se dice, el día 27, para reunirse al conde de Chambord. En el consejo de príncipes se ha decidido que este irá á Londres á visitar á su tia la reina Amelia. Los jefes del partido fuionista, los señores Guizot, Duchascl, Casimiro Perier Vitet de Falloux y el duque de Noailles, han insistido mucho en que se dé este paso cerca de la reina Amelia. Los orleanistas por su parte, creen haber conseguido una gran victoria en la exposicion de Londres. A pesar del banquete dado al príncipe Napoleon. Dicen que 2,000 espositores han manifestado su sentimiento por la caída de la dinastia de Orleans. El partido elogia mucho á lady Holland, que al ceder Holland-Husse á la reina Maria Amalia, le ha facilitado el medio de recibir convenientemente á los espositores franceses.

Se encuentra en Sevilla, donde ha ido con licencia para visitar á su familia, nuestro encargado de negocios en Tángier el señor D. Francisco Merry y Colon.

El 29 de junio se sintió en Seo de Urgel un fuerte temblor de tierra que duró muy poco, no habiendo ocurrido ningun accidente lamentable.

Segun escriben de Demia, uno de estos últimos dias, un guardia rural de Vergel disparó su arma á un carabinero de los que se hallan destacados en el punto de la Almadrava, llamado José Noguero, el cual falleció á las pocas horas de resultas de la herida. Parece que próximo al sitio de la desgracia, se celebraba una romería, y se supone que hubo de mediar alguna disputa entre ambos. El agresor fué preso en el acto por los compañeros del difunto.

El vapor de guerra *General Alava*, que llegó el viernes al puerto de Alicante, debe conducir á Cádiz, con destino á Santo Domingo, una fuerte suma, que al efecto se ha enviado desde la tesorería central.

El Sr. D. José María Vera, diputado á Cortes por Cartagena, llegó á dicha poblacion el viernes, procedente de Madrid.

Habiase dicho en París que el conde de Chambord, que está en Lucerna, hace bastantes dias había sido robado. El robo, á lo que parece, es considerable; pues además de sus diamantes, ha perdido grandes sumas, ropas y títulos de gran valor. Sin embargo, esta noticia es falsa; pues si bien el robo existe, es M. de Borbon Chaluset y no Enrique de Borbon el que ha sido robado.

Dice un periódico que de resultas de haber escitado el gobierno al ayuntamiento de esta corte á que se ocupara de la cuestion del ensanche, cada vez mas necesaria con la escasez y carestia de habitaciones, ha acordado la municipalidad que á principios de agosto se dé comienzo á la apertura y construcción del foso, que ha de sustituir á la muralla en el nuevo limite marcado á la poblacion.

El 30 de junio llegó á Murcia el señor don Emilio Castelar, y segun una correspondencia, fué recibido con cierto aparato y solemnidad que dieron al hecho sus amigos, recibiendo en carruajes descubiertos, habiéndose hospedado en la nueva fonda, llamada de Patron. Sus amigos políticos le obsequiaron con una serenata y por la tarde se vió acompañado de los mismos en los sitios mas concurridos. Dicese que pasa á Cartagena para seguir su rumbo á Mallorca. De aquella ciudad había ido una comision para felicitarle, con la pretension además de que hiciera su entrada en la misma hoy domingo, para aprovechar el asueto de los muchísimos operarios del arsenal y parque de artillería y hacerle una demostracion ruidosa y solemne, con honores de ovacion.

El Sr. D. Laureano Figuerola defenderá á *La Iberia* en la vista de la denuncia que tendrá lugar el martes.

En la provincia de Avila sigue desarrollándose la langosta. El pueblo de Mirueña, es el que empieza á sentir sus efectos: los vecinos, así como las demás personas que acuden en su auxilio, se esfuerzan en destruir el volador insecto; pero este, á medida que el calor aumenta, toma sus naturales proporciones. La autoridad sigue adoptando las medidas convenientes para contener la plaga, autorizando los gastos necesarios y disponiendo la ejecucion así de las instrucciones vigentes, como de todas aquellas medidas que las circunstancias peculiares exigen.

El 28 de julio salió de Cherbourg la corbeta de vapor *Forfait*, con direccion á Veracruz, llevando á bordo al jefe de escau-

dron del estado mayor Druant, agregado al estado mayor del general Forey.—El comandante Ornat lleva el encargo del ministro de la Guerra de presentarse en Orizaba al general Lorencez y notificarle las decisiones adoptadas en París con motivo de los refuerzos que se envían y ponerle al corriente de la situacion.—Un pequeño cuerpo de tropas, saldrá de Argel sobre el 3 de julio, é irá directamente á la Guadalupe, en donde se estál cerá en el campamento Jacob, situado en una meseta muy sana, para pasar allí los meses de julio y agosto. Si contra lo que se espera, el general Lorencez cree necesario, para sostenerse, el envío de refuerzos inmediatos, pasará orden á Guadalupe para que vayan á unirse las tropas en Orizaba.

En Nápoles había temores de la inminencia de un cisma en Italia. Véase lo que escriben de aquella ciudad el 28 de junio: «Los comités que dirigen aquí el movimiento revolucionario escitan á los habitantes de Roma á que manifiesten por los medios de que disponen, que no son católicos, apostólicos, romanos; sino cristianos conforme al Evangelio y á las constituciones de los apóstoles. La prensa exaltada atribuye al pueblo la facultad de nombrar los párrocos y los obispos, los cuales dicen que deberán ser consagrados, prescindiendo de la confirmacion canónica. Es preciso desconocer profundamente el espíritu de la iglesia y las sabias disposiciones disciplinarias de todos tiempos, para sostener, fundándose en algunas mal entendidas costumbres de algunas iglesias, este sistema de crear y de transmitir los grados de jurisdiccion y de orden, que equivaldría á pronunciar la disolucion de la Iglesia; sin embargo, no pueden menos de temerse graves sucesos, producidos por la exacerbacion de las pasiones»

Desde el viernes se están haciendo en la fábrica de tabacos de Sevilla las operaciones de picado con las máquinas que ha construido el Sr. Portilla en sus talleres de la misma ciudad, con las cuales ha contratado hacer aquel trabajo en las fabricas de la Península por espacio de siete años.

Por un comisario de policia de Sevilla ha sido capturado un gitano jóven que se cree sea autor de un asesinato perpetrado hace poco tiempo en aquella ciudad.

Los mercados de cereales de que tenemos noticias mas recientes son: Granada, donde los precios son: trigo, de 43 á 52; Córdoba, trigo á 62, cebada de 32 á 34; Sevilla, trigo de 54 á 68, cebada, de 27 á 30; Málaga, trigo de 44 á 57, cebada de 20 á 27; Avila, trigo, de 43 á 48, cebada de 28 á 32; Arévalo, trigo, de 39 á 43, cebada, de 23 á 24 y centeno de 24 á 25.

En China se ha llevado á cabo una tercera expedicion naval y militar contra los rebeldes. El resultado fué apoderarse de una ciudad con un botin valuado en 130,000 libras esterlinas (13 millones de reales próximamente).—Las tropas que tomaron parte en la expedicion ascendían á 6,000 hombres, los 2,000 chinos y los 4,000 ingleses y franceses.—Se hicieron 1,300 prisioneros, nombrándose una comision para decidir sobre su suerte. Cincuenta de entre ellos, los de mayor influencia, fueron ahorcados. Las pérdidas de los expedicionarios fueron insignificantes comparativamente con las de los rebeldes, que fueron muertos por la artillería, cuyo número ascendería de 1,000 á 2,000.

Las costas de la peninsula ibérica están siendo tumba de las ballenas del Océano. En poco tiempo son tres los monstruos cetáceos que han aparecido. Uno en Lansá, otro en Setúbal (Portugal), y por último, otro en el pueblo de Viñoles, segun escriben de Rivadeo. La longitud de esta última ballena es de 72 pies y los que le dieron muerte esperaban obtener un gran producto con la extraccion de la grasa y la venta del esqueleto.

El 1.º del actual se festejó en Lérida una mejora que se venia preparando hacia tiempo. Tal era el alumbrado por medio del gas que en la noche de aquel día comenzó á lucir en las principales calles de la poblacion.

Una carta particular de Figueras dice entre otras cosas: «La cosecha de cereales ha sido, en general, muy regular, y en algunos puntos de la comarca hasta abundante. La de legumbres, maíces y demás siembras de verano daban algun recelo, pero lu lluvia que ha caido en los últimos dias de la pasada semana ha hecho renacer las esperanzas. En la granja-escuela vi trabajar con buen éxito alguna de las nuevas máquinas agrícolas recientemente adquiridas por aquel establecimiento, siendo de notar la Segadora, que entiendo es la de Pelletier, y la Trilladora de Pinet. Segun he oido decir, se calcula que la ana, en un tiempo dado, puede segar tanto como ocho guadañadores, con la ventaja de dejar en pie menos espigas y las gavillas mas ajustadas: opera movida por dos animales, y para su servicio necesitan un mozo que guie las caballerías y otro que retire las plantas segadas que se hallan en la plataforma. La fuerza de la otra consiste en dos ó tres caballerías: en un día puede trillar cuarenta cuarteras de trigo.»

Ha llegado á Barcelona el excelentísimo e ilustrísimo señor profesor de S. M. don Antonio Maria Claret y Clara, quien habiéndose hospedado en el palacio episcopal, partió con direccion á Vich, en donde se propone

autorizar con su presencia las fiestas de San Miguel de los Santos. Durante su corta permanencia visitó algunas iglesias y especialmente la de San Jaime, enterándose con vivo interés de los preparativos que se estaban haciendo.

El corresponsal en Nápoles del Diario de Barcelona, pinta en los siguientes ligeros párrafos el estado de aquella capital: «Reina aquí un malestar y una inquietud indescriptibles. Es innegable que el Piamonte, y en particular el general La Marmora, que es el Dulce de Nápoles, hacen todo lo humanamente posible para que la situación de este país se regularice; pero cada día esto va de mal en peor.

El bandidismo infesta el país, entregándose a toda clase de escabrosos, robando, asesinando, quemando cosechas, secuestrando personas, cometiendo crueldades inauditas. Hace pocos días, en el camino del Campo de Marte, contiguo a las tapias de esta ciudad, los bandidos prendieron a un tal Cuocolo, rico propietario que paseaba en coche; lo llevaron a los montes de la Cerc la y le han hecho pagar trece mil ducados para su rescate.

Del Sambro, jefe de una partida, ofició el 16 al sub-prefecto de San Severo, que si no se le enviaban diez mil ducados, no permitiría que se sacara nieve del Gargano, y a la amenaza siguió su realización.

Aquí a la vista de Nápoles, en las mismas faldas del Vesubio, hay tiroteo muchos días entre la tropa y los bandoleros, que, como indiqué ya, no tienen color político, aunque al principio lo tuvieron.

Esto causa una grave perturbación en el país, pues impide las transacciones, dificulta las comunicaciones y hace imposible la administración. A esto se atribuye también, y un poco a las exigencias de la camorra, que van subiendo sus impuestos, la carestía que en todos los artículos de consumo se experimenta en Nápoles de algún tiempo a esta parte.

Así, por innumerables causas y pretextos se vive en continua agitación y descontento, todo es desconcierto, y la autoridad no sabe dónde dar de cabeza. Parece que La Marmora ha dicho, en algún momento de mal humor, que si se ve obligado a abandonar a Nápoles, no lo hará como Francisco II, pues está resuelto a no salir de aquí hasta no dejar piedra sobre piedra. Mas yo creo que se irá como se fueron sus antecesores, cansado y aburrido.

La construcción de buques mercantes va tomando incremento en Alicante. Ahora se están construyendo tres en la playa del Babel, un bergantín y dos goletas. Pronto parece que se pondrá la quilla de otro de mayores dimensiones.

Dice El Pueblo de anteayer que se ha publicado en los Boletines oficiales de las provincias la ley de permutación de los bienes del clero. Confesamos al Pueblo que no entendemos que ley es esa y creemos que tampoco lo sepa nuestro colega. No conocemos más ley que el Concordato. Si no se han principiado las ventas es porque aun falta el requisito indispensable de que los prelados presenten la cesión canónica, y no creemos que esto se haya verificado mas hasta ahora, que en dos diócesis.

Se ha concedido licencia para pasar a Castilla la Vieja al brigadier de infantería de cuartel en esta corte, D. Luis Lemy.

El 5 juró y tomó posesión de su nuevo cargo de administrador general de la real casa y patrimonio, el Sr. D. Francisco Goicoerrotea.

A virtud de lo resuelto por la junta de gobierno del colegio de notarios de Madrid, están ya nombrados la mayor parte de los delegados de este territorio.

Ayer a las cinco de la tarde ha sido recibido en audiencia particular por S. M. la Reina el señor obispo de Plasencia.

El puerto de Cartagena, que es considerado como de segunda clase, a pesar de su importancia, es probable que sea declarado de primera. Este es uno de los asuntos que ha gestionado durante su permanencia en esta corte, el alcalde-corregidor de aquella población, como complemento de los notables resultados que ha conseguido durante el año de 1861, en cuyo período casi se han duplicado los productos por derechos sanitarios. Esta circunstancia, tanto como otras muy dignas de ser tomadas en consideración, creemos que han de influir en el ánimo del Sr. Rubi, director de beneficencia y sanidad al resolver este asunto.

La plaza para que ha sido nombrado el señor Casabal en la dirección de Ultramar, es la vacante que ha quedado a consecuencia del fallecimiento del Sr. Capalleja.

El Sr. Altolaiguirre, alcalde-corregidor que era de Lorca, ha sido nombrado para igual destino en Yecla.

Parece que el individuo preso el viernes como cómplice del robo cometido en una platería de Málaga, es un pájaro de cuenta, puesto que tiene ya sobre sí una sentencia de veintiocho años de presidio, según nuestras noticias.

El día 3 corrió por primera vez una locomotora desde Cartagena hasta la Palma, ó sea una distancia de dos leguas. La máquina iba adornada de banderolas y fué saludada con entusiasmo a su tránsito. Según parece, antes de dos meses quedará terminada toda la vía entre Murcia y Cartagena, y abierta al servicio público.

Nuestro corresponsal de Leon nos dá conocimiento de un doble crimen cometido en el pueblo de Pedrosa. Tal fué el asesinato de una mujer por su marido, valiéndose de un hacha, y el suicidio del criminal, el cual se

ahorcó después de cerciorarse de que había muerto a su cónyuge. Un sobrino que vivía con aquellos desgraciados, y que había sido alejado de la casa por el tío con un pretexto fútil, se encontró al regresar con tan espantoso cuadro, y dió parte a la justicia, que inmediatamente se constituyó en la habitación teatro del crimen dictando las medidas oportunas y extendiendo las diligencias necesarias.

Un despacho de Méjico del 28 de mayo dice que eran esperados en dicha ciudad dos comisionados americanos enviados por el gabinete de Washington. Se aseguraba que antes de tomar un partido definitivo sobre el tratado firmado por el presidente Juárez y Mr. Corwyn, el gobierno de los Estados Unidos quería saber cuál es la situación exacta de los negocios en Méjico, y que con este objeto enviaba los dos comisionados extraordinarios que merecen toda su confianza.

Ciertos periódicos ingleses no desisten de reclamar la intervención en la guerra civil anglo-americana. El argumento es tan sencillo como convincente: «Contamos cinco millones de habitantes cuya subsistencia depende de las pacas de algodón; estas no vendrán, interin no se concluya la guerra; la guerra, según indicios, no se termina por sí; luego debemos nosotros concluir en virtud del incuestionable derecho a proporcionar a nuestros compatriotas el artículo que necesitan.» Mucho persuaden en Inglaterra las razones de este temple.

Según nos escriben de Albacete, el señor rector de la Universidad de Valencia, acompañado del secretario de la misma, ha girado la visita a aquel instituto, escuela normal y demás establecimientos de instrucción primaria, habiendo cumplido esta misión con una escrupulosa minuciosidad y con una extraordinaria delicadeza, enterándose muy detenidamente de todo lo relativo a los citados establecimientos, visitando las clases con un tacto tan exquisito, que ha dejado muy gratos recuerdos a todos los profesores, a las autoridades, corporaciones y demás personas notables que han tenido el honor de visitarle y de conocer la amabilidad de su carácter y el celo que le anima por la enseñanza y mejora de los establecimientos puestos a su cuidado.

Tenemos motivos para creer que dicho señor rector se ha ausentado de aquella capital satisfecho del estado del instituto, escuela normal y demás de instrucción primaria. El secretario señor Quiles ha demostrado también mucho celo, inteligencia y actividad al enterarse de los expedientes y demás documentos de secretaría, llenando su cometido con la amabilidad que le caracteriza. Con funcionarios tan dignos no dudamos que la instrucción pública alcanzará la altura que se propone el gobierno de S. M.

Segun nuestras noticias, en el banquete con que los asociados para la reforma de los aranceles, obsequió al Sr. Gonzalez Brabo, estuvo muy animada, pronunciándose a los postres entusiastas brindis por la idea que reunía allí a personas de tan distintas ideas políticas. El presidente de la asociación brindó por el que ha sido de la comisión del Congreso encargada de informar sobre la introducción del papel extranjero, celebrando el triunfo obtenido y los esfuerzos hechos por tan distinguido orador. A este brindis contestó el Sr. Gonzalez Brabo dando las gracias a la asociación y haciendo algunas consideraciones sobre su índole y carácter con palabras tan elocuentes como todas las que salen de sus labios. El señor Figuerola brindó después por los proteccionistas; el Sr. Segovia por la conversión de los herejes económicos; el Sr. Alvarez por el triunfo del libre cambio; el Sr. Moret por los individuos de la asociación que habiendo fallecido no pueden ya desgraciadamente compartir sus triunfos, y finalmente el Sr. Alzugaray por el por venir político de la liga y su pronto triunfo. La reunion se terminó a hora bastante avanzada.

Convencido El Clamor de la existencia del expediente sobre vias de comunicación entre España y Portugal pronostica ahora que el informe que se halla pendiente sobre el particular, ó no se evacuará ó tardará seis años en darse.

Podemos tranquilizar a nuestro colega: el ministerio que tiene que emitir su dictamen es demasiado celoso para demorarle y emplear únicamente el tiempo que requiera un asunto de tanta importancia, y que desgraciadamente fué conducido con una precipitación que perjudicó al acierto, ocasionando el entorpecimiento de que se queja El Clamor.

Nuestro apreciable corresponsal de Malta nos remite las siguientes noticias:

Malta 27 de junio 1862.

Llegó por fin para Malta el tan deseado día de tener otra vez en su recinto a su obispo, ausente en Roma por poco tiempo; y los insultos que a su paso por Mesina recibió su ilustrísima, le han sido debidamente compensados por los habitantes de esta isla. Solo el día antes se supo en Malta su regreso el día 25, y aunque en tan pocas horas como faltaban, era difícil, si no imposible, regimenter un pueblo para que todos saliesen a su encuentro, la fe cristiana de que se halla adornado y el deseo de ver a su querido Pastor, suplió a cuanto pudiera haberse hecho, pues desde algunas horas

antes de llegar el vapor, la entrada del gran puerto se encontraba llena de barcas tripuladas por infinidad de personas que ostentaban en sus manos banderas pontificias. Las murallas y fortificaciones estaban llenas de gente, y unas y otras fueron aumentando hasta el momento en que el vapor francés de las Mens gerias Imperiales Quirinal entró en el puerto de Marsamuceto, en cuyo momento se dió espasmo a la alegría, repitiéndose sin cesar los gritos de: viva Pio IX! viva el Papa Rey! etc. Un magnifico arco se había levantado en el lugar de su desembarco, y se puede decir que el pueblo en masa estaba reunido en aquel punto, donde el número de banderas pontificias era infinito, y donde a los entusiastas vivas de la multitud se unían los acordes de dos bandas de música que tocaba el himno de Pio IX.

Al momento de su llegada a tierra el entusiasmo llegó a su colmo, los caballos de su coche fueron desenganchados y el carruaje se puede decir que no iba arrastrado por el pueblo, sino llevado en andas: mas de treinta coches cerraban la marcha y las principales calles de la ciudad por donde pasó estaban llenas de gente, a pesar de no ser mas que las ocho de la mañana. La noche de este día fué espontáneamente iluminada la Valetta, y puedo asegurar a ustedes que la manifestación hecha en favor del Santo Padre, ha sido cual no podía esperarse, estando tan reciente hecha a S. A. R. el príncipe de Gales, en la que tanto dinero se ha gastado. Un fanático que presenciaba la manifestación gritó al pueblo: imbeciles decid viva Garibaldi. La policía acudió a su socorro, pues de otro modo lo hubiera pasado muy mal; fué llevado a la cárcel y ha pagado una multa de tres libras esterlinas para poder marcharse a Nápoles.

En el mes de junio se ha notado en Malta un fenómeno que nunca se había conocido en aquella isla; la temperatura ha tenido un brusco cambio, bajando en un día el termómetro centígrado de 31 grado a 15; ha habido fuertes chubascos y en ocho días cuatro temblores de tierra, dos de ellos bastante sensibles.

Segun llegando a Malta desertores sicilianos, que prefieren buscar trabajo en un país extranjero, a tomar las armas en el ejército piamontés; pasan de 350 los llegados, y aun no se ha podido averiguar que buques son los que les trasportan.

Malta sigue huérfana de la escuadra del Mediterráneo, pues solo existe en el puerto un navío y tres fragatas.

Los unitarios italianos parece que se muestran muy satisfechos de la actitud de la Cámara de Viena, que ha hecho presente al gobierno la urgente necesidad de arreglar diplomáticamente los negocios de Italia, para disminuir los gastos que ocasiona la gran concentración de tropas en el Véneto. Austria sin embargo, conservará su actitud expectante, y no disminuirá sus fuerzas, considerando las graves perturbaciones a que aun puede dar lugar la cuestión italiana.

Las correspondencias y periódicos de Portugal que hoy recibimos nada de nuevo nos dicen. Las oposiciones seguían dirigiendo duros cargos al gobierno algunos de los cuales iban directamente al rey al que acusan de sostener al gabinete contra los deseos de la nación. Por su parte los diarios del gobierno desvanecen los cargos y presentan a las oposiciones el esqueleto de la ambición que vestido con las manifestaciones del patriotismo los mueve. Es la lucha diaria de los partidos, lo mismo allí que en muchos países.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 5. Ha muerto el duque de Pasquien. La «Patrie» supone que entre los artilleros de Guadalupe había algunos procedentes de la expedición española.

Varsovia 5. El sujeto que intentó asesinar al gran duque Constantino es polaco.

Paris 6. En Marsella ha sido presa de las llamas el principal almacén de la estación del ferro-carril, con los géneros que contenía.

Nápoles 5. Ha habido una sublevación de los trabajadores de los talleres: fué precisa la intervención de la guardia nacional, la cual restableció el orden.

D. Pablo Aguilera y Cavanillas, que hace muchos años fué condecorado con la cruz de caballero de la orden de Carlos III, lo ha sido con la de comendador de número de la de Isabel la Católica.

Ayer a las siete y media de la mañana se produjo en el Retiro, a la derecha del estanque grande, un incendio de consideración, que hubiera tomado grandes proporciones, á no ser por las acertadas disposiciones que para cortarlo llevó a cabo Miguel Perez, soldado herido en la guerra de Africa, que casualmente se hallaba paseando en aquel ameno sitio.

Se nos ha manifestado por una persona que se ha presentado en nuestra redacción, que el verdadero armador de la fragata Reina del Océano, cuyo naufragio por causa de un incendio hemos dado a conocer a nuestros lectores, lo era D. Gerónimo Roiz de la Parra.

El Diario de Avisos publica ayer las condiciones para el cange de los sellos de cuatro cuartos en la forma que hace días habíamos anunciado. Este cange se practicará en efecto desde el 16 del corriente, día en que será ya nula la circulación de los sellos actuales hasta el 15 de agosto en que dejarán de admitirse en los estancos y tercenas. Los sellos de Correos de cuatro cuartos se presenten al cange se han de pegar ó adherir a papel blanco, si el número no excede de diez, estampando a continuación el nombre de la

persona que los presente, su vecindad y domicilio firmado con el estancero, y en caso de que uno ú otro no supiese escribir, lo hará otra persona a ruego. Si los sellos escuden de diez y no están sueltos, se escribirá al dorso de los mismos cuantos se deja indicado. Tambien parece que se trata de canjear los sellos de 2, 12 y 19 cuartos y los de 1 y 2 rs.; pero no se ha señalado todavía época para el efecto.

La junta de gobierno de la congregación nacional del apóstol Santiago, formada de naturales y oriundos de Galicia, cumpliendo con lo que sus estatutos previenen, distribuirá el día 25 del corriente cuatro vestidos completos a igual número de niños huérfanos necesitados, que cuenten de 10 a 14 años de edad. Las solicitudes certificadas por el respectivo señor cura párroco, serán admitidas hasta el día 12, en el establecimiento de sombrerería de D. Francisco Santos, calle Imperial, núm. 22.

Muy en breve se anunciará por la dirección de telégrafos una convocatoria para la provisión de algunas plazas de sub-inspectores del ramo.

Continúa dándose como probable la intervención del Piamonte en Méjico, en unión de las fuerzas francesas, a pesar de haberlo negado Ratazzi al contestar la interpelación de M. Massari. Dicese con este motivo, que el conde de Aresse, amigo íntimo del emperador, que á veces iba a pasar uno ó dos meses en la ciudadela de Hams para acompañar al prisionero, ha recibido en la actualidad otra misión secreta, que le ha obligado a trasladarse de París a Turin, y se cree que esta misión es referente a la cuestión mejicana. Los que consideran útil la cooperación italiana, lo hacen en la creencia de que los mejicanos desconfiarían menos de los franceses, viendo con ellos a los soldados italianos. Pero si este plan se llevase a cabo, pronostica cierta correspondencia extranjera un fatal resultado para Victor Manuel, y recuerda a este fin lo que sucedió a Luis XVI, que ayudó al establecimiento de la república de los Estados-Unidos. La Fayette y sus soldados regresaron enamorados de los principios republicanos, y todos sabemos lo que sucedió. Los italianos amantados con los gloriosos recuerdos de Roma, de Venecia y de Génova, son muy propensos a imitar a sus antepasados.

Aprobadas por real órden de 28 de junio último las condiciones formadas por el ayuntamiento de Madrid para sacar a pública subasta el arriendo por tres años cómicos del teatro del Príncipe, se ha señalado para la celebración del acto el día 24 del corriente, a la una de la tarde, en las Casas Consistoriales.

El arrendamiento se hará por tres años cómicos, los cuales principiarán desde 1.º de setiembre de 1862 al 20 del mismo mes, y terminarán en 31 de mayo de 1865, pudiendo el arrendatario, si lo considera conveniente, continuar las representaciones hasta el 30 de junio de cualquiera de dichos años ó de todos tres. Continuará como hasta aquí la condición de no poder destinar este teatro mas que a funciones de verso ó líricas y de baile: será sin embargo condición precisa que habrán de darse por lo menos dos terceras partes del total de las funciones de cada año solamente de verso, y que todas han de ser españolas. Será obligación del empresario construir por lo menos ocho decoraciones nuevas durante el tiempo del arriendo, y de ellas en beneficio del teatro a la conclusión. El precio fijo del arrendamiento será el de 80,000 rs. anuales. Se adjudicará el teatro a la persona que con mayores garantías de responsabilidad y acierto ofrezca decorar y poner en escena las obras con toda la propiedad y esmero que ellas exijan; presente la compañía mas numerosa de actores especiales para cada clase de papeles, y cuente con mayor número tambien de los primeros actores que mas se hayan distinguido en este teatro. Al efecto exhibirá en comprobación las firmas de los principales que designe.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,283 fanegas de trigo de 45 a 55 reales, quedando por vender sobre 915 fanegas; la cebada nueva de 24 a 25 y la añeja de 28 a 30, la algarroba a 39.

Segun noticias telegráficas que recibimos de Southampton, ayer a la una de la tarde arribó a aquel puerto el vapor de América conduciendo a su bordo al general Prim y su apreciable familia. Después de un breve descanso se proponia partir para Londres el ilustre marqués de los Castillejos, desde donde vendría a España.

Se ha dispuesto que, para evitar la reproducción de la epidemia de angina pseudo-membranosa que ha sufrido la villa de Braojos, se traslade inmediatamente al cementerio un osario que existe cerca del referido pueblo.

Durante los meses de mayo y junio últimos, se han verificado las siguientes operaciones de extraer cataratas en el hospital de Madrid: en el departamento de hombres, sala de San Roque, veinte y cuatro operaciones, de estas, tres por depresión, con buen resultado, y veinte y una por extracción de las cuales se desgraciaron dos. En el departamento de mujeres, sala de San Bonifacio, treinta y ocho operaciones, las treinta y seis por extracción y dos por depresión, habiéndose desgraciado una de estas y habiendo salido, sin resultado favorable, cinco de las enfermas operadas por extracción.

Habiendo seguido soplando los vientos del primer cuadrante en los primeros días de la anterior semana, el tiempo fué sereno y nada caluroso para lo avanzado de la estación, pero saltando aquellos al Sud-Este y Sud-Oeste, desde el jueves, el temporal se puso revuelto y caliginoso, ascendiendo el termómetro hasta los 20°. El barómetro participó de las mismas oscilaciones de la columna termométrica, y lo mismo sucedió con el estado atmosférico. En número bastante escaso fueron los enfermos que llegaron a observarse en estos últimos días, siendo tambien de poca importancia las afecciones que padecían, que fueron por lo comun de carácter gástrico. Así es que se observaron con frecuencia las calenturas gástricas é intermitentes, las irritaciones gástrico-intestinales, que se presentaron por lo comun bajo la forma de diarreas, los cólicos por indigestión, los dolores reumáticos y nerviosos, y algunas erisipelas y anginas. Las defunciones, por fortuna fueron muy cortas en número, recayendo por lo regular en sujetos que padecían dolencias crónicas.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Francfort 5. El «Diario» alemán de Francfort dice que el gobierno de Hamburgo acaba de decidir la supresion de los juegos ruleta, y treinta y cuarenta que existen en dicha ciudad.

Bruselas 5. «L'Independencia» censura la ceguera de la pasión política que ha guiado a la Cámara de diputados en Turin á someter a consejo de guerra a los paisanos que esciten a la desercion. Añade dicho diario, que el Congreso legitimista de Lucerna se ha dispersado por la marcha a Londres del conde de Chambord y de su hermana la duquesa de Parma.—Se lee en el mismo: «España no se ha unido a otras potencias que han hecho tentativas cerca de Francia en favor del poder temporal del Papa, porque el gobierno de la Reina Isabel considera el poder temporal mas firme ahora y menos amenazado que nunca.»

Ragusa 5. Los insurgentes continúan haciendo grandes progresos. Entraron a saco en varios pueblos pequeños y en la ciudad de Outzko, y bombardeaban Niksch. Dervisch-baja, en completa retirada, ha dirigido desde Bilecia un llamamiento a los voluntarios turcos de la Herzegovina.

Varsovia 6. La bala del asesino ha pasado raspando la clavícula izquierda de S. A. y el cual ni siquiera ha hecho cama. El criminal se llama Jaroszinski.

Paris 5. El gobierno francés ha decidido llegar a Méjico para vengar el honor militar de la derrota de Puebla y para obtener satisfaccion de los anteriores agraves.

viros, pero ha renunciado a sus proyectos monárquicos para aquel país.

Tenemos entendido que la dirección del Banco de Previsión y Seguridad, cuyo director general es hijo de Granada, proyecta promover una suscripción a favor de los desgraciados, que han sido víctimas de la terrible tempestad cuyo relato hemos hecho a nuestros suscritores. Es digno de elogio tan filantrópico pensamiento, que desearíamos ver realizado.

El auxiliar de la sección de contabilidad de la dirección general de establecimientos penales, D. José María Cándido, ha sido comisionado por el señor director para inspeccionar el presidio de la Coruña.

Dice un colega que en la real academia española parece que se agita el proyecto de pedir autorización del gobierno de S. M. para crear en su secretaría un negociado que tendrá por objeto la corrección de estilo y lenguaje de los rútolos y muestras de las tiendas de esta corte.

Para evitar la amalgama en que viven los elementos civil y militar en el hospital general de Cádiz, se han pedido por el ministerio de la Gobernación al gobernador de dicha provincia cuantas noticias existan en la dependencia referentes a la fundación del establecimiento de que se trata, con espresion de las causas porque se acogen en él los enfermos militares, é informando acerca de á quien corresponde la propiedad del edificio en que está construido.

Trátase de formar en Reus una compañía lírica para que dé funciones en la próxima temporada. En la misma población se tienen esperanzas de oír a la señora Santoni luego que termine su compromiso en Valencia.

El 3 hizo su debut en el teatro de los Campos Eliseos, en Barcelona, la compañía lírica con la ópera Torcuato Tasso, obteniendo buen éxito.

La señorita Carmen Poch, se encuentra en Granada, en cuyo teatro va a cantar este verano.

El teatro de Villanueva y Geltrú ha experimentado una gran reforma y un considerable ensanche, quedando con muy buenas proporciones y bien decorado.

En el teatro de la Princesa, en Valencia, se presentó el jueves el concertista señor Cagliari, siendo muy aplaudido en las diferentes piezas que ejecutó con su caja armoniosa, compuesta, según ya hemos dicho al hablar otras veces de este artista, de copas de cristal.

La compañía de zarzuela que debe comenzar hoy sus funciones en el teatro del Balon en Cádiz, la forman las señoras Morera y Llorens y los señores Dalmau, Carbonell y Fábregas.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,283 fanegas de trigo de 45 a 55 reales, quedando por vender sobre 915 fanegas; la cebada nueva de 24 a 25 y la añeja de 28 a 30, la algarroba a 39.

Segun noticias telegráficas que recibimos de Southampton, ayer a la una de la tarde arribó a aquel puerto el vapor de América conduciendo a su bordo al general Prim y su apreciable familia. Después de un breve descanso se proponia partir para Londres el ilustre marqués de los Castillejos, desde donde vendría a España.

Se ha dispuesto que, para evitar la reproducción de la epidemia de angina pseudo-membranosa que ha sufrido la villa de Braojos, se traslade inmediatamente al cementerio un osario que existe cerca del referido pueblo.

Durante los meses de mayo y junio últimos, se han verificado las siguientes operaciones de extraer cataratas en el hospital de Madrid: en el departamento de hombres, sala de San Roque, veinte y cuatro operaciones, de estas, tres por depresión, con buen resultado, y veinte y una por extracción de las cuales se desgraciaron dos. En el departamento de mujeres, sala de San Bonifacio, treinta y ocho operaciones, las treinta y seis por extracción y dos por depresión, habiéndose desgraciado una de estas y habiendo salido, sin resultado favorable, cinco de las enfermas operadas por extracción.

Habiendo seguido soplando los vientos del primer cuadrante en los primeros días de la anterior semana, el tiempo fué sereno y nada caluroso para lo avanzado de la estación, pero saltando aquellos al Sud-Este y Sud-Oeste, desde el jueves, el temporal se puso revuelto y caliginoso, ascendiendo el termómetro hasta los 20°. El barómetro participó de las mismas oscilaciones de la columna termométrica, y lo mismo sucedió con el estado atmosférico. En número bastante escaso fueron los enfermos que llegaron a observarse en estos últimos días, siendo tambien de poca importancia las afecciones que padecían, que fueron por lo comun de carácter gástrico. Así es que se observaron con frecuencia las calenturas gástricas é intermitentes, las irritaciones gástrico-intestinales, que se presentaron por lo comun bajo la forma de diarreas, los cólicos por indigestión, los dolores reumáticos y nerviosos, y algunas erisipelas y anginas. Las defunciones, por fortuna fueron muy cortas en número, recayendo por lo regular en sujetos que padecían dolencias crónicas.

TOROS.

DÉCIMA MEDIA CORRIDA.

En esta se lidiaron seis toros de los cuales el primero, tercero y quinto pertenecían al señor marqués del Saltillo, antes de Lesaca, con divisa celeste y blanca, y los restantes a D. Rafael de la Cuña, c-letes con filetes blancos, siendo todos en general blandos al hierro y querenciosos.

Nada bueno podemos decir de los picadores Coito y Marqueti, y reservas Lerma y

Osma, exceptos algunos payazos del primer y tercero, en cambio de costaladas mayúsculas. Cuatro caballos dejaron en el circo entre todos, y esto prueba la calidad de los bichos, teniendo en cuenta la de los pinchadores.

Por el contrario, los banderilleros estuvieron felices, distinguiéndose de una manera notable Pablo y siguiéndole Torres, Juanillo, Mota, Domingo, Garrido, Manero y Ranera.

El maestro avió al primer toro de dos pinchazos y una estocada algo baja arrancando, al cuarto de un pinchazo y una corta y buena arrancando, descabellándole a la segunda.

Cayetano, mató aburriendo al segundo de cinco pinchazos, tres estocadas cortas, un volapié tendido, y por último, lo que debió hacer antes, un golleteazo, quedando desarmado y fallando un segundo para que asomase la media luna; y al quinto de dos pinchazos y una corta delantera, descabellándole al primer intento.

Suarez remató al tercero de dos estocadas cortas muy buenas, un buen volapié y otro algo atravesado, y no descabellándole una vez que lo intentó, le largó un golleteazo; y al sexto, que saltó la barrera, de un ignominioso mete y saca.

El segundo toro no tomó mas que una vara y dos marronzos, y eremos mereció fuego; y el cuarto sacó un lunar en el brazo derecho que parecía defecto físico, aunque en realidad no era así; y a propósito, en nuestra reseña pasada dijimos que el último toro era tuerto ó burriciego, porque desde nuestro lejano asiento así nos pareció; mas habiéndonos asegurado lo contrario, no tenemos el menor inconveniente en anticiparnos a hacer esta rectificación espontánea.

Presidió con sumo acierto D. José Teresa García, y en esto se lleva siempre la palma, pues nos consta que es aficionado é inteligente.

PERIQUITO.

FONDOS PÚBLICOS.

En el Bolsin de ayer quedaban el consolidado á 49-35 y la diferida á 43-80.

NÁPOLES POR DENTRO.

NÁPOLES 26 de junio

Los que recuerdan el entusiasmo que en mi ánimo produjo la vista de este Eden estarán naturalmente ansiosos de conocerlo interiormente y de saber si sus habitantes se hallan aun en el estado de inocencia ó visten ya el pudoroso pámpano de higuera.

Nápoles tiene algunas calles, plazas, edificios, y sobre todo paseos dignos de una gran capital; pero no busques aquí un solo monumento que pueda satisfacer al artista. Las calles están bien empedradas y bien conservado el piso; en esto y en el escaso número de mendigos—antes tan considerable—Nápoles es muy superior á Barcelona; verdad que en este punto no he encontra-

do aun quien pueda disputar la primicia á la segunda capital de España.

En cambio Nápoles tiene un gran número de callejones, unos sin salida y otros pocos menos, verdaderos depósitos de inmudicia, donde revolviendo un poco se encontrarían aun los despojos de las frutas que comieron los pezaños. Aquí todo el mundo arroja á la calle ó deja en ella lo que le sobra en la casa que habita ó en la que no tiene para habitar. Y de este poco envidiable privilegio gozan hasta las calles principales; de manera que no se puede llamar en realidad privilegio. —Una señora me decía ayer que había puesto coche por economía, pues que cada vez que salía de casa echaba á perder un vestido. A cierta distancia esto parecerá una paradoja; para el que pise las calles de Nápoles será no solamente verosímil, sino de todo punto exacto.

Si mis lectores no lo han á enojo, desde los balcones de mi habitación, sin fatigas de ninguna clase van á ver á Nápoles en resumen.

Nos hallamos en la strada de Santa Lucía una de las calles mas espaciaosas y concurrencias, y en la fonda de Roma. Al lado opuesto de la calle, frente al balcón que me da luz para escribir esta carta, desemboca un callejón sin salida de unos veinte metros de largo. A la esquina de la derecha se encuentra una vieja súcia vendiendo é haciendo como que vende unas frutas que el calor del sol ha puesto en fermentación; á la esquina opuesta se ve un asnilo, sin cabestro, gozando libremente de su autonomía, que ora come unas hojas de maíz esparcidas por el suelo, ora se revuelca voluptuosamente como un verdadero hijo de Nápoles.

Bajemos dos escalones, y encontramos á la derecha un montón de inmudicias que revuelve una clueca y siete polluelos, perturbados de cuando en cuando por un marcano camorrista en el goce de sus derechos.

A la izquierda, arimada á la pared, una jaula de madera, que debe ser la habitación nocturna de la clueca y sus descendientes. Un poco mas arriba, en medio de la calle, una pipa vacía; siguiendo, á la derecha, un carretón medio lleno de cacharros; mas á la izquierda, un carrito vacío que apenas deja paso entre él y la pared; siguiendo adelante, á la derecha, otro carretón que no distingue lo que contiene. En el fondo, á la altura de dos metros, un nicho con una Madona; debajo de la capillita un montón de maderas medio podridas, sobre las cuales juegan dos niños de cinco á seis años, enteramente desnudos. El suelo que dejan vacío estos objetos, está alfombrado de pieles de naranja, cohombro, etc., etc.

Desde la embocadura del mencionado callejón hasta la mitad de la calle de Santa Lucía, se hallan estacionados cinco coches mas ó menos destrozados, servidos por cocheros que ni se afeitaron ni se lavaron nunca, y que visten trajes sin forma ni color. Debajo de su asiento llevan alguna yerba suelta, que de cuando en cuando dan á puñados á sus caballos, los cuales, como no

conocen el uso de la servilleta, dejan caer al suelo una buena porción.

Seguindo la misma acera de la fonda, á cien pasos de distancia, encontraremos los almacenes de la administración militar. Frente del portal, está parado un carro con sacos de harina que descargan dos hombres en camisa, y tan corta, que no les llega á las rodillas.

Volvamos la vista á la izquierda y veremos, en la esquina de la misma fonda, á un hombre que, sentado en el suelo, está medio carbonizando unas mazorcas que destina á la venta pública. En la misma dirección, un poco mas lejos, casi en medio del arroyo, se ve á uno sentado en una silla que está dando vueltas á una máquina de tostar café. Hace un momento ha pasado un entierro acompañado de una congregación, y el buen tostador de café, con un estoicismo admirable, ni siquiera se dignó volver la cabeza, de manera que el entierro ha debido torcer el curso, pero sin violencia, como si fuera una cosa muy natural.

Asomemos la cabeza al balcón que da al muelle ó malecón de Santa Lucía. Lo primero que veo, casi debajo del balcón, son cuatro chiquillos de doce á catorce años secándose al sol, después de haber estado jugando durante largo rato dentro del agua. Lo mas curioso es que algunos de ellos para entrar en el agua se ponen una especie de tapa-rabos, y al salir se lo quitan y están horas enteras completamente desnudos.

Un poco mas lejos se ven varios hombres, en traje mas ó menos heroico, que se ocupan en pescar moluscos ó pececillos. En cogiendo unos pocos corren á venderlos; con su producto compran una cucharada de macarrones, unos cohombros ó mazorcas tostadas, los comen y se acuestan boca abajo sobre las aceras ó debajo de los árboles del paseo, y allí se quedan hasta que el hambre los levanta.

Este es el pueblo de Nápoles: imprevisor, de pocas necesidades, sin amor al hogar doméstico, ageno al goce de la propiedad inmueble, indiferente á todo lo que no sea la satisfacción de una necesidad apremiante y material. Pocos habrá que le igualen en inteligencia, en comprensión en vivacidad de ingenio; pero todas estas cualidades no parecen sino que sean hijas de la pereza, pues que no las aplica sino á inventar medios para vivir sin trabajar, con honra ó sin ella, que en este punto su conciencia no es muy quisquillosa.

Pero, se me observará, Nápoles no está habitado solamente por lazzaroni. Efectivamente, los lazzaroni no figuran sino en número de 40 ó 50 mil. Los camorristas pueden subir á otros tantos. ¿De qué viven los camorristas? De un derecho que comunmente es del 10 por 100, que cobran de las barcas, de las mercancías que salen de la aduana, de las fábricas, de los cafés, de las casas de prostitución y de las de juego, de los espendedores de los periódicos, etc. El Tribuno de Milan, por decoro, no quiso pagar la contribución á esos barateros; pues bien, ha desaparecido de Nápoles porque no encuentra quien se atreva á repartirle ni espenderlo.

Para completar las noticias que tengo dadas de la camorra, copiaré á continuación unos párrafos de A. Dumas sobre este mismo asunto:

«La camorra es la impunidad del robo y del asesinato, la organización de la pereza, la remuneración del mal, la glorificación del crimen.

«La camorra es el solo poder real al cual obedece Nápoles: Fernando II, Francisco II, Garibaldi, Farini, Nigra, Cialdini, San Martino, La Marmora, no son mas que el poder visible: el verdadero poder es el poder oculto, la camorra.

«El prefecto de policía que no cuente con la camorra está anticipadamente condenado á caer al cabo de quince dias: en quince meses Nápoles ha gastado diez prefectos de policía y siete tenientes generales.»

Pero se me observará que hasta ahora no hemos visto sino las capas sociales inferiores. Esta observación no es tan exacta como parece: en el artículo que envié á esta redacción, publicado recientemente por la Patria se dice, y con razón, que la camorra se recluta entre todas las clases sociales. No obstante, quiero admitir como buena la observación: subamos un poco mas arriba.

En Nápoles se encuentra un criado por ocho duros escasos (ocho piastras) al mes, corriendo de su cuenta la manutención, lavado, etc. Esto parece muy cómodo á primera vista; pero es el caso que los napolitanos profesan el principio de la división del trabajo, y el que cuida de abrir la puerta y anunciar las visitas, no quiere limpiar las habitaciones, y el que está encargado de esta parte del servicio, no entra en la cocina sino para aprovecharse de los desechos del cocinero, etc. De manera que muchas familias que en nuestro país se pasan con un criado, aquí necesitan á lo menos tres.

Uno solo podría hacer todo el servicio ganando mas; pero aquí se contentan con ganar lo menos posible, á condición de trabajar lo menos posible.

Llega la hora del paseo, y desde este mismo balcón podemos hacer muy buenas observaciones, y que por debajo de él pasan centenares de coches que se dirigen á la Riviera di Chiaja.—Ved con qué inteligencia, con qué habilidad esos cocheros cogen la vuelta y bajan la costanilla al trote largo, sin que nunca ocurra un choque ni una caída. Observad el horror de los napolitanos á la simetría: en dos mil coches no veréis diez troncos en que los caballos sean de una misma talla, de una misma raza y de una misma pinta. Pero en las carretas es donde se nota mas aun su afición al contraste: las veréis tiradas por un asno y un caballo, por un mulo y un buey, etc., y ayer vi un carretón, tirado por un niño y un perro.

Viene un coche de lujo que ocupan tres personas; una señora mayor, una joven bellísima y ricamente vestida, y una niña. Son una madre y dos hijas. Al lado del cochero se ve á un hombre vestido con la librea del duque A.; es el padre de la hermosa niña. Este hombre se arruinó en el comercio, y para saldar sus cuentas con el duque le ofre-

ció su hija. Hoy toda la familia vive á expensas del amante, que es casado y con hijos.

Aquel caballero que viene gravemente sentado en un coche forrado de azul es un afamado doctor: se dice de él que, á imitación de algunos de sus colegas, después de cobrar las cuentas de sus clientes les pide para guantes, buena mano.

Allí asoman el marqués B. y el príncipe C. entretenidos en alegre é íntimo rolloquio. Veamos qué relaciones existen entre ellos. El príncipe, que quiere mucho á su esposa, regalóle un magnífico aderezo el dia de su cumpleaños. Luciólo la princesa los primeros dias, y poco despues desapareció: á las preguntas del marido, la princesa contestaba que no tenia humor para vestirse. Un dia la desconsolada esposa llama al príncipe y le dice que su aderezo ha desaparecido, aquel aderezo que ella queria mas que todos los tesoros del mundo por ser el simbolo del afecto de su adorado marido. Este, deseoso de volver la tranquilidad al pecho de la desconsolada esposa, acude al jefe de policía, y tanto rogó, tanto prometió, que el aderezo fué hallado en casa de un platero.

Averiguado el caso, resultó que, estando algo apuradillo el marqués, pidió auxilio á la princesa, muy su amiga, quien le dió el aderezo para que con él se auxiliara; pero, sin duda olvidando esta circunstancia, figuróse que se lo habian robado, y fué con esta embajada al marido.

¿Queréis subir mas arriba? Subamos.... pero no, que nos encontraríamos con Liborio Romano, Nunciante, el príncipe de Siracusa y... detengámonos.

¿Se forman de este barro los pueblos libres? Ved qué uso se hace aquí de la libertad de imprenta: publicanse sin número de periodiquillos satíricos y no satíricos, con caricaturas ó sin ellas, en que se ataca y ridiculiza todo, lo divino y lo humano, la vida pública y la privada. Del mismo general La Marmora, que es un modelo de caballeros, se dicen cosas que infamarían á un presidiario. En los cafés y todos los sitios públicos se venden obras y folletos de una inmoralidad repugnante, de una indecencia estupidamente grosera.

Hace dos dias, un piamontés ilustrado y lleno de buenos deseos, me decía candorosamente: «Poco á poco les iremos moralizando: los males del despotismo no se curan en un dia.»

A lo cual hube de contestarle: «Para este enfermo no hay mas que un remedio; el que empleó Dios con las ciudades malditas. Las formas de gobierno pueden algo, pero no lo pueden todo. Nápoles las ha ensayado todas; y en todas fué lo mismo. Polivio nos habla ya de Nápoles como de un lugar de depravación. ¿Qué logran Vds. en dos años? tener aquí ocupados 60,000 hombres de tropas regulares, gastar, á costa del resto de Italia, 420 millones de francos, inutilizar y hacer perder la paciencia á las autoridades mas capaces, y por fin, hacerse odiosos y cada dia mas odiados.»

En vista de estos datos, mis lectores juz-

tenéis algun objeto raro y precioso que cedarme, pues tengo hoy por hoy, muy buena ocasion de hacer negocio. Os advierto que se han llevado á un Matias y han traído á otro Matias. Ahora soy hasta espléndido. Ya veis, si os conviene....

—Señor Matias; lo siento mucho, pero no tengo nada que venderos.

El viejo especulador se sonrió. Había conocido en el acento de la voz, que Saint-Max no estaba en fondos.

Ya sabemos que sus diversas restituciones le tenían bastante atrasado, precisamente cuando sentia mas vivamente que nunca el deseo de poseer grandes sumas. Si lograba conseguir sus fines como empezaba á esperar, tenía que empezar á ocuparse de los regalos de boda, y sobre todo y antes que todo de Virbrum.

Matias se presentaba en la mejor ocasion. Saint-Max, sin embargo, quiso luchar en astucia con él. Trabajo perdido. Matias no tenia rival. Había pasado su vida especulando con los buenos y los malos instintos de la especie humana, con los sentimientos, las pasiones, las preocupaciones, y los gustos: había descontado el amor propio, puesto tarifa á los celos conyugales, explotado el amor maternal, la adhesión, el odio, todas las lecuras, todas las miserias, todos los arranques del corazón, y en fin, todos los cálculos del interés. No era posible, pues, pillar en un renuncio á un fisiólogo de la fuerza de Matias.

Como si Saint-Max no hubiera dicho nada y como por via de pasatiempo, examinó una por una todas las piezas del mobiliario, apreció uno tras otro, varios objetos de arte, y deteniéndose por fin, ante el busto de mármol.

—Os compro este, dijo.

—¡Oh! es un Godot, magnífico é inédito, señor Matias.

—Lo sé; lo sé; pero los Godot, bajan. Nos están llegando del extranjero diariamente.

—Pero ya os he dicho que es inédito.

—Estais seguro de lo que decís? El vaciado puede existir muy bien en Inglaterra, en los Estados-Unidos ó en la Habana.

—Lo cual importa poco, interrumpió Saint-Max, ese busto es de lo mejor que poseo, lo estimo en mucho y no está de venta.

—En el mundo todo está de venta, mi querido señor Saint-Max; es mi principio fundamental.

Al terminar su frase hizo una reverencia, tomó un polvo, limpió las gafas, y viendo que Saint-Max reflexionaba, se abstuvo de interrumpirlo; pero cuando el crítico levantó los ojos, el usurero dijo bruscamente:

—Rehusarais venderlo en un millón?

—Un millón! repitió Saint-Max, pero eso es una insensatez!

—¡No tall eso es probar por medio del absurdo, que ese busto está en venta. Todo lo mas que vale son tres á cuatro mil francos; pero insistis en conservarlo, en no querer venderlo; os ofrezco cinco mil y negocio hecho.

—Ni por diez mil... replicó aturdidamente el crítico.

—¿Veis? ya estamos conformes dijo el usurero.

—Como conformes!

—Pues claro está! Por once mil sería mio en el acto si yo fuera bastante necio para ofrecerlos; estamos pues en el precio; la otra cuestion pasó ya, y empiezo por ofreceros seis mil francos contantes y sonantes. Helos aquí:

Y Matias sacó un roñoso librote de cuentas de entre cuyas hojas estrajo seis billetes de banco mientras observaba la alteracion de Saint-Max.

—Quiero doce mil, dijo resueltamente el crítico.

—Pues hasta otra vez, señor de Saint-Max; mañana si gustais... ya sabeis donde vivo, no es cierto? Siento haberos incomodado para nada.

Y en la puerta de la sala, se volvió y añadió:

—Dispensad si no os he dado antes mi sincero parabien por vuestra Revista Universal. Buen negocio! Eso se llama estar en camino! Conque, hasta la vista, señor de Saint-Max, hasta la vista.

La fiel Maria atravesaba la antecámara, cuando el usurero salía. La examinó de una mirada y se dijo:

—Mala cara... esa es honrada.

Tril dormía en una banqueta.

—Muy jóven aun, pensó Matias.

Pero el ayuda de cámara, Pedro, ni le pareció honrado ni jóven, pues metiéndole una moneda en la mano, le dijo por lo bajo:

—A medio dia os espero en mi casa. Hay mucho que ganar... y honradamente.

—Lo mas que tendré que dar por el busto serán doce mil francos. Buen negocio! buen negocio! Se decía Matias bajando la escalera.

—Soy un tarambana, pensaba por su parte Saint-Max, he pedido demasiado! Y la cosa es que si le llamo no me dará ni los seis mil que me ha ofrecido. No, no encontraré quien me dé tanto. Y á decir verdad, este busto, que solo me trae recuerdos desagradables, necesito quitarlo de enmedio antes que me case. Paciencia! acabo de cometer otra tontería.

Las esperanzas matrimoniales, del ambicioso literato serian en verdad bien ridicu-

Juntos íbamos á partir ahora á Francia para servirle con todo nuestro poder! Dios no ha permitido que mis culpables manos le ofrezcan lo que le ofrecierán vuestras manos inocentes. Pero tened cuidado, no lastimeis su digno orgullo! Sed nobles... sed delicados... sed generosos!... Y vuestro padre que pronto se verá libre de sus largos remordimientos, os bendecirá desde la otra vida... como os bendice antes de morir! vuestra madre y mi hermana Estefania os bendecirán tambien!

El sacerdote profundamente conmovido de la confesion de su penitente, le dijo: yo os absuelvo!... y os doy mi bendición!

Pocos instantes despues entre los brazos de sus hijos, con los ojos clavados en el Angel del Consuelo y con la mayor calma, Godot entregó su espíritu en manos del Criador. El nombre de Remy se escapó de sus labios con su último suspiro.

Lord Plent, Alejandro, y todos los ingleses y franceses notables de la isla acompañaron á la última morada los restos del gran escultor, cuyo fatal viaje á Santomas, fué hecho con el único fin de interrogar al comediante sobre la verdadera posicion de Remy.

Los hijos de Godot entregaron á lord Plent, como prueba de su reconocimiento, todos los dibujos del Angel del consuelo, con otros varios de su padre, entre los cuales se encontraban los del busto de Estefania y el suyo propio.

Durante su mansion en Santomas, prolongada por el proceso de Germinal trataron con gran frecuencia á Alejandro; quien entonces, por una indiscrecion que ni aun sospechó siquiera, les dió á conocer el nombre del seductor de Estefania.

En cuanto ahorcaron á Germinal, lord Plent se embarcó para Inglaterra.

Marcial y Luciano trasladaron á la Habana el cadaver de su padre y partieron directamente á Paris.

Allí tenían un amigo á quien querian servir, y allí iban á buscar á un enemigo quien querian perder.

Su reconocimiento era un deber filial legado por su padre.

En cuanto á su venganza, ellos solos la habian premeditado.

Estanislao Godot habia muerto como buen cristiano, sin haber sabido nunca el nombre de Saint-Max.

Alejandro el Grande, acabó la temporada cómica en Santomas, desde donde pasó á los Estados-Unidos antes de partir para Francia en el vapor del Havre. Le hemos dejado saboreado una copa de cerveza de Strasburgo en amable compañía: Tendremos necesidad de decir que á su lúgubre narracion, sucedieron cien otras tan jocosas como divertidas?

Lo que si diremos es que no siempre se llevó la palma. En Genies habia encontrado tan buen compañero como competidor. Inimitable estuvo, por ejemplo, cuando contó sus hazañas en casa de Saint-Max, vanagloriándose, por cierto de buena fé, de haber sido él la causa de que el altivo crítico liquidase sus deudas con Remy.

—Magnífico! exclamó Alejandro, no traigo en mi maletin las minas de californias; pero tambien quiero solventar mis deudas con ese bravo muchacho. Y á la orilla del mar, los tres camaradas brindaron á la salud del amigo de los artistas.

Cuando por fin, llegó la hora de encaminarse á Paris, vino para el pobre Venceslá la de la tristeza y el sentimiento. ¡Le iba tambien veraneando!

CAPITULO IX.

La tela de araña.

Blandiendo furioso el primer número de la Revista Universal, á manera de arma blanca, y vomitando invectivas contra Saint-Max, á quien trataba de miserable, polizón, monstru sin corazón vampiro y hasta de tunante, estaba Johannet el b rítono, en el almacén de música, donde nuestro meloso D. Agapito el de la corbata rosa, era primer dependiente y factotum.

Bien fácilmente hubiera podido responderle este que, «no hay ladrón sin encubridor» ó cualquiera otra frase por el estilo; pero D. Agapito no era hombre de este temple; D. Agapito no se permitía mas que el epigrama anodino, á la vainilla, ó al jazmin.

—¿Por qué os habeis incomodado de esa manera, señor Johannet? decía, no habiéndonos nombrado.

—Y qué ¡no me conocerá todo Paris, toda la Francia la Europa toda?

—Conque creéis eso? preguntaba el comisionista sonriendo.

Sin reparar que aquella sonrisa ponía en duda su reputacion europea, el barítono proseguía con arrebatos:

—La Bethsabé colmada de elogios... y yo que obré segu sus órdenes, sacrificado!... Tira la piedra y esconde la mano... Oh...

—Conque creéis eso? repitió maliciosamente el almirarado D. Agapito.

—Hasta sus elogios son irónicos: reparad en esta primera estocada dirigida contra mí.

«Inspirado por felices reminiscencias el señor Johannet en fatigable investigador, y que es el autor de esta lijerapieza, la cantó etc.» Tanto valdria llamarme en buen castellano plagiarlo! Ah! traidor!...

garán a Nápoles como mejor les parezca: mi juicio vacila entre si esto es un lupanar que se parece a una ciudad, ó una ciudad que se parece a un lupanar.

J. MAÑÉ Y FLAQUER.

DIARIO DE MADRID.

Santos de hoy. — San Claudio, mártir; San Odon y el beato Lorenzo de Brindis. Cultos. — Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín, en el Prado, donde la congregación de este santo patrono de Navarra celebra solemne función. Por la mañana á las diez habrá misa solemne y sermón que predicará el padre Fr. Luis de Peralta: por la tarde á las seis se cantarán completas. — En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicarán por la mañana los cultos que todos los lunes á Jesús Crucificado, estando S. D. M. espuesto de diez á doce. Las personas que gusten costear algún descubierta en los lunes, podrán manifestarlo en la sacristía de la citada capilla, donde está de manifiesto la lista de esta suscripción religiosa. — En San Ignacio se celebrará función al Santísimo Cristo de las Misericordias, predicando en la misa mayor D. Mariano Puyol y Anglada. — En la iglesia de las Trinitarias termina el triduo de funciones á la Santísima Trinidad en acción de gracias por la canonización de San Miguel de los Santos. A las diez será la misa solemne en que predicará D. Miguel Simeón de la Torre, trinitario descalzo; y concluida se reservará. Por la tarde á las cinco habrá ejercicios, y se dará la absolución general antes y después de los actos religiosos. — Continúa la novena de la Virgen del Milagro en las Descalzas Reales, predicará por la mañana D. Ciriaco Cruz, y por la tarde don Ambrosio Infantes. — Visita de la corte de María: Nuestra Señora la Divina Pastora en Capuchinos, ó la de Porta-Caeli en San Martín.

Orden de la Plaza. — Servicio para hoy. — Parada: Toledo y Barcelona. — Jefe la guardia exterior del Real Palacio: señor segundo comandante de Barcelona, D. Medardo Capdevila. — Jefe de día: señor comandante capitán de Toledo, D. Dámaso Alonso. — Visita de Hospital: Baza. — El general gobernador, Serrano del Castillo. — Plata. — Ha llegado á esta corte y se ha espuesto en la caja de la compañía general de Crédito, y en dos hermosas tortas, la tercera remesa de plata perteneciente á la compañía general de Minas en España, consistente en 27 arrobas perfectamente refinadas en sus fábricas de la Carolina, de donde se vienen trayendo constantemente gruesas partidas de plomo dulce desplatado en las mismas y superiores en calidad á todo cuanto ha venido á Madrid, habiendo conseguido esta fuerte compañía después de cuantiosos gastos, organizar sus fábricas y minas en dicho departamento y el de Linares, en términos que puede y se promete traer á este mercado, regular y mensualmente, análogas partidas de plomo y plata.

ESPECTACULOS DE HOY. Zarzuela. — Función extraordinaria á beneficio de doña Teresa Rivas. — A las nueve. — Segundo acto de Los Magyres. — Segundo acto de Catalina. — La isla de San Baladrán. Circo de Price. — Función de ejercicios ecuestres.

ANUNCIOS.

INTERESANTE. — UN EMPLEADO DE consumos, en la provincia de Barcelona, con 8.000 rs. de sueldo, desea permutar con otro de igual haber, en cualquiera de las dependencias de administración, contaduría, ó tesorería de Hacienda pública en las provincias de Toledo, Guadalajara, Valencia, Alicante, Búrgos, ó en las provincias de Andalucía. Para tratar de la permuta podrá dirigirse al fieltro del ferro-carril del Mediodía, que allí se tratará con el sugeto que se le hizo el encargo.

LA TUTELAR,

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Delegado régio: Sr. D. Francisco Dument y Calonge. JUNTA DE VIGILANCIA. Sr. D. Guillermo Rolland, banquero. Sr. D. Lucio del Valle, ingeniero civil. Sr. D. Juan Stuyck y Lloret, jefe de administración. Sr. D. Luis Díaz Pérez, abogado. Sr. D. Juan Antonio Zariategui. Sr. D. Francisco González Elipse, ex-diputado á Cortes y propietario. Sr. D. Joaquín de Jovellar, oficial del ministerio de la Guerra. Sr. D. José Soler y Espalter, abogado. Sr. D. Juan Ignacio Crespo, abogado (vocal secretario).

Table with 3 columns: CAPITAL SUSCRITO, NUMERO DE SUSCRICIONES, TITULOS COMPRADOS. Values: 571,620,117; 79,789; 375,053,000.

LA TUTELAR es la sociedad de su clase mas antigua y acreditada en España, según se vé por el ligero resumen de su situación en este día, la que mas capital asegurado y mayor número de suscritores cuenta. Las cuatro liquidaciones que lleva practicadas y en las que ha devuelto considerablemente acrecido el capital, á los imponentes, prueban con datos irrecusables la buena organización de esta sociedad y las inmensas ventajas que ofrece.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE baños de Quinto, á cinco leguas de Zaragoza, por la orilla derecha del Ebro, sobre la carretera general de Alcañiz. Elegancia, limpieza, comodidad, distracción, jardines, sotos, caza y hermosas vistas, se hallan reunidos en el establecimiento. — El majestuoso Ebro baña su fértil vega. — Es uno de los mejores de España. Hay en él cuartos elegantes, salones, billar y gabinete de lectura. — Se llega cómodamente desde Zaragoza por diligencia diaria. — Hay acomodo en departamentos separados para toda clase de bañistas. — Estas saludables aguas, conocidas de tiempos remotos, y tan concurridas, que fueron ensalzadas y analizadas por nacionales y extranjeros, son claras, inodoras y frescas. Se beben con agrado hasta por los niños. Sus efectos son maravillosos, porque sin dolor alguno facilitan el vientre, la orina y sudor. La temporada se abre el 10 de Junio.

REMEDIO EFICAZ Y PRONTO PARA la curación de las enfermedades de estómago y vientre siempre que estas no procedan de una lesión orgánica. Siendo por desgracia tan común padecer del estómago y vientre y tan general de duda y difícil curación hasta el día, ha hecho que varios profesores, entre los que figuran algunos de los hospitales y de posición oficial en esta corte, se hayan consagrado por algunos años al estudio de esta clase de dolencias; obteniendo como resultado una medicación tan segura en su acción como sencilla y agradable en su composición. La prescripción pertenece á facultativos distinguidos, y la preparación al joven y laborioso farmacéutico D. Juan Sicilia, establecido en esta corte, calle del Pez, núm. 9, donde se dá razón de las horas de consulta, gratis para los pobres; que con los demás deseen utilizarse de tan eficaz y pronto remedio.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN, D. Joaquín Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas muchas de ellas por incurables. Recibe, calle de la Graveda, núm. 24, principal, de doce á cuatro. REVOLVERS. — GRAN DEPOSITO por cuenta de la fabrica de Orbea hermanos, única en su clase: grabados, lisos, plateados y dorados, de 12, 9 y 7 milímetros y dobles movimientos. Precios los de fabrica. Calle de Barcelona, núm. 2, cuarto entresuelo. GRAN REBAJA Y GENERO SUPERIOR. — 100 cartas, 100 sobres, lácre, plumas, óleas, polvos, tinta, lapicero, portaplumas y una falsilla, todo por 12 rs., antes 15 rs. Se regala un par de gemelos. Plaza de la Matute, núm. 4 nuevo. Almacén de papel de Carretero.

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

FORMACION DE COMPANIA ESPAÑOLA DE REDENCION DE capitales, dotes, rentas vitalicias, DEL SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, servicio militar. Autorizada por real orden de 25 de noviembre de 1851, previa consulta del Consejo Real.

Delegado del gobierno de S. M. — D. Antonio Merás.

CONSEJO DE VIGILANCIA

EXCMO. SR. DUQUE DE ABRANTES, grande de España y senador, presidente. EXCMO. SR. CONDE DE ISLA FERNANDEZ, senador. SR. D. FRANCISCO DE PAULA LOBO, abogado. SR. D. MARTIN GARCIA LOYGORRI, propietario y brigadier de ejército. EXCMO. SR. D. PEDRO TOMÁS DE CORDOBA, marqués de Casa-Cordoba, propietario. SR. D. RAMON VELA HIDALGO, propietario. SR. D. MANUEL QUINTANA, comerciante.

Director general, Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ramon Lopez de Tejada. Director adjunto, Sr. D. Miguel de Orive.

NUMERO DE IMPONENTES. — SETENTA MIL CIENTO. CAPITALES SUSCRITOS. — TRESCIENTOS ONCE MILLONES. TITULOS COMPRADOS. — CIENTO SETENTA Y UN MILLONES. El gran número de asociados que apreciando las ventajas de esta operación han venido á participar de sus beneficios, y los resultados lisonjeros que ofrecen las cuatro liquidaciones quincenales que ya se han verificado, son prueba de la conveniencia reconocida de esta manera de hacer productivos los ahorros de las familias. Las suscripciones pueden hacerse con enagenación de capital é intereses, en cuyo caso se obtienen mayores productos, ó reservándose el capital, con lo que nada se arriesga. Pueden ser por 4, 9, 14, 19, 24 y hasta 29 años, pero el suscriptor tiene la facultad de retirarse liquidando definitivamente en cualquiera de los quinquenios. Las imposiciones son anuales ó únicas á voluntad del suscriptor, y pueden hacerse Madrid ó en poder de los representantes autorizados en las provincias. Los beneficios se fundan: 1.º En los intereses que produce el papel del Estado adquirido. 2.º En los que producen esos mismos intereses empleados en papel. 3.º En los capitales é intereses de los fallecidos. 4.º En los intereses de los fallecidos que no enagenaron sus capitales. 5.º En los beneficios correspondientes á las suscripciones caducadas. 6.º En las cantidades abandonadas por no presentación de documentos. Se admiten suscripciones en Madrid en la direccion general, calle de Fuencarral, núm. 2, y en provincias en casa de los representantes de la compañía, quienes facilitarán gratis prospectos y darán cuantas explicaciones se soliciten. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. — Editor D. Hilario de Zuloaga.

—Pero, continuad; elogia vuestra magnífica voz... —Y á mi qué me importa! Oh! si pudiera olvidar nuestra antigua amistad, ya me daría cuenta de este insolente artículo... —No escupamos al cielo, mi buen señor Johannet, vuestro antiguo amigo sigue siendo redactor del N... y la Revista Universal se ha puesto en boga desde su primer número. Hoy no se habla de otra cosa. —Hé ahí precisamente lo que me pone rabioso. Haber repartido á miles semejante cúmulo de injurias! Se burlarán de mi en todos los círculos, en todos los salones, y en todos los cafés de París... y Remy de Santorin triunfa en toda la línea!... Oh! decididamente le voy á cortar las orejas á ese Saint Max... —Hareis bien; pero os aconsejo que antes toméis algunas lecciones de sable... No olvidéis que es un gran tirador de toda clase de armas, y muy afortunado en sus desafíos. Además, que vuestra antigua amistad, su gran influjo de crítico... —Ah! si en Francia se estilara batirse á puñetazos pensaba Johannet. Alto, grueso y doblemente fuerte y vigoroso que Saint-Max, de muy buena gana le hubiera dado una lección de pugilato; pero don Agapito alegaba con tanto talento las circunstancias atenuantes y las ventajas de la moderación, que poco á poco se le fueron pasando estos deseos. —Qué podía hacer el redactor de una revista fundada por el caballero Du Vernais, amigo íntimo de la condesa de Essorles y tío de la señorita de Lery? La mejor voluntad del mundo no hubiera bastado á Saint-Max para disfrazar la verdad, la había velado lo mejor que había podido, y harto había hecho con eso. —Gracias! muchas gracias! Sus felices reminiscencias eran necesarias, ¿no es esto? —Quién sabe!... Como el caballero es melomano!... —Por mas melomano que sea, observó Johannet pateando, no es posible que haya reconocido antiguos motivos inéditos de los primeros tiempos de Santorin. Don Agapito se mordió los labios al escuchar esta cándida confesión de la cólera del baritono aunque sin darse por entendido. —A mi entender, el artículo le ha sido impuesto, no lo dudeis. Además que entre amigos se puede hablar así... con cierta franqueza... —Don Agapito! Os estais burlando!... —Yo! pues me gusta la aprensión! Lo que yo trato es de consolaros, de calmaros un poco. Os estoy probando que el señor de Saint-Max ha tenido que resignarse, bien á

pesar suyo, á inmolarse á su cómplice. ¿Podía inmolarse á sí mismo? Ya os recomendaré este disgusto. —Así lo dice, pero entretanto me niega rotundamente la revista musical que él mismo me ofreció, so pretexto justamente de mi falsa actitud en el concierto de la condesa... «Falsa actitud» Bonita frase!... Bastante para poner á uno en berlinal... —Como no habríais podido firmar vuestra... vuestra... —Mi falsa actitud?... decidlo, pues ni aun eso era un obstáculo, por que me hubiera ocultado bajo un pseudónimo... En esto entraron algunas personas y pidieron los dos Bailes para compararlos, y sobre todo para reirse con el Baile Johannet. El baritono rojo de cólera se marchó. Al salir pudo ver en los cristales otras seis romanzas firmadas con su propio nombre. Don Agapito, inteligente especulador, explotaba á las mil maravillas el artículo de la Revista Universal. Generalmente en el comercio así se hacen los buenos negocios. —Ma colma de ridiculo; hace que sirva de bafa á todo el mundo!... Está bien, Saint-Max, está bien!... Voy ahora mismo á tomar mi primera lección de esgrima. En el café de Bellas Artes, Palisoux y los demás camaradas, con el artículo de Saint-Max en la mano estaban pasando un buen rato. Ya no llamaban á Johannet, sino el autor del Baile. Y el gran autor allí, no se burla sino de escarnio servia. —En las oficinas y redacción del N... desde el primero hasta el último, todos leyeron el artículo de la nueva revista, y desde el primero hasta el último, á todos les chocó el ver á Saint-Max en contradicción consigo propio. Virbrum afluó su pluma: —«Mas vale pájaro en mano que buitres volando» escribía. No conoce el valor de la Revista Universal; pero calculo que vivirá lo que tantas otras recién nacidas. EL N... os vale 10.000 francos ¡Cuidado! —Yo tengo gran empeño en conservar vuestra plaza de folletista, y por lo tanto os aconsejo. Guardaos, pues de cantar tan bruscamente la palinodia. Todo el mundo está aquí sentido de la brutal crítica que habeis hecho de la misma obra que elogiásteis en nuestras columnas, y del pomposo elogio que habeis de otra que no era mas que una canción mediana, digna solo de haber caído en poder de los organillos de las calles. —Echais por el suelo á la obrera maestra de gusto y de génio, á la romanza Wateau etc. y poneis en las nubes á uno de esos triviales producciones de que se opondrán al momento las murgas y el populacho... —Solo os diré que aquí se han aprendido

de memoria vuestros contradictorios artículos. —Haceis bien en seguir mis consejos elogiando á vuestros enemigos y censurando un poco á vuestros ordinarios amigos y admiradores; pero habeis hecho mal y habeis estado muy torpe en escoger á Remy y á Johannet. —Felizmente la astuta y hábil maniobra de devolver públicamente los dos cuádriles que os envié Brignolet y la juiciosa apreciación que de su talento habeis hecho, han contrabalanceado el detestable efecto que produjo vuestro artículo sobre la fiesta de la Villa-Crillon. —En general, vuestro artículo Bellas Artes es hábil. Afecta todo el aire de imparcial é independiente. Repito que bien. Pero es preciso continuar en esa senda por algún tiempo aquí y en la Revista. Es preciso que os forméis, si esto es posible, una reputación de hombre honrado. Creédmelo: esto nos es indispensable. —En estos días han echado en la estafeta del periódico, varias cartas escritas en vuestro daño pues su contenido es la pura verdad, que yo como encargado de abrir las, he hecho desaparecer de aquí, para coleccionarlas prudentemente en otra parte. —P. D.—A propósito, y ya que de prudencia hablo; os dire que no me enviéis el dinero á mi casa con vuestro criado: es una necesidad. Ignorais por ventura, que los criados son espías que pagamos nosotros mismos? El día 4 del próximo mes, si indicare un procedimiento mas conveniente. —A la lectura de esta carta, que no tardó en ser reducida á cenizas según los deseos de su autor, cuya sistemática insolencia no tenía otro objeto, Saint-Max á quien nadie podrá tachar de exceso de sensibilidad, sintió que su corazón se oprimía y que amargas lágrimas se agolpaban á sus ojos. —Oh!... sí! murmuró, ser honrado!... hé aquí la felicidad!... Si yo no hubiera explotado nunca el amor propio y la necesidad de los artistas, tendrí que temer nada de este mise-able? Ser honrado!... —A falta de la conciencia, tarde ó temprano, el interés lanza siempre este lamentable grito. —Es el rugido del condenado á cadena perpétua; es el lamento del que ha hecho banca rota; es la espresion de los terrores que siente el concusionario aun en medio de su prosperidad. —¡Ser honrado! repitió varias veces Saint-Max. De qué me sirve el haber logrado restablecer mi reputación por algunas restituciones en el barrio San German? Con semejante enemigo, no estoy espuesto á toda

clase de peligros? Sufriría acaso que llegase á ser rico? No, porque entonces podría estrujar de un pisotón á la vivora aun á riesgo de ser mordido. —Saint-Max se estremeció al considerar que su matrimonio con Julieta, así como su posición en el periódico N... tal vez dependía de Virbrum. —Con una de estas infames cartas que escriba al caballero, todo está perdido! Oh! si no fuera porque amo á Julieta y por la esperanza que tengo de lograr su mano, quisiera mañana, si, mañana mismo, casarme con cualquiera de esas ciudadanas que me propusieron últimamente... Pero, y aun aquí también, no me encontraría con Virbrum? Como desembarazarse de él? Saint-Max le hubiera hecho asesinar cien veces de buena gana; pero en nuestra incompleta civilización los bravos son raros y los tribunales han dado en la tontería de no favorecer su lucrativa industria. —Le quedaba el recurso de un duelo; pero un duelo con Virbrum, dado caso de ser posible, no remediaría nada, porque antes de batirse y después de haberse batido, escribiría y hablaría. Por otra parte, aun cuando se rebajara hasta desafiarlo... admitiría el redomado piffo? —Había creído que bastaba manejar una espada y una pistola para tener el derecho de abusar de la pluma... Simpleza! si, tontería! El honor, solo el honor sin mancha, es el que no teme nada de la maldicencia y el único que puede vencer á la calumnia! —Se quedó un rato pensativo y despues continuó: —La devolución de los cuadros de Brignolet ha producido buen efecto... No hay mas remedio que continuar devolviendo... Caro me cuesta, pero es preciso. —Y dirigiendo una dolorosa mirada á los objetos de que le rodeaban, sus ojos se detuvieron ante el busto de Estefanía Godot. —Este al menos, exclamó con una risa convulsa, nadie tiene derecho para reclamarlo. —El ayuda de cámara, Pedro, entró á anunciarle que un chalan llamado Matias, con quien Saint-Max hacía ya ocho años que no tenía relaciones, quería hablarle. —Que entre, dijo el crítico; veamos qué quiere. —El chalan usurero, pues lo era todo en una pieza, era un hombrecillo calvo, flaco, enfermizo y bastante mal vestido, un usureiro atrasado en un siglo por su facha y adelantado en muchos por su práctica comercial. —Señor de Saint-Max, dijo entrando bruscamente en materia, despues de saludar con bastante desembarazo, vengo á ver si